

責編 李家華 美編 曹俊瑛
2024年3月1日 星期五

財政預算案

打造盛事



煙火和無人機表演月月有

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：特區政府近年大力推動「盛事經濟」，財政司司長陳茂波昨日表示，政府已預留一億元加強未來三年盛事宣傳工作。盛事統籌協調組未來會主動爭取更多盛事在港舉辦，並進一步加強部門之間的協作，讓盛事成功舉行。他指出，香港既是國際金融中心，也是中西文化薈萃的國際都會，透過更好利用各項社會及天然資源，推動舉辦不同範疇的盛事活動和主題式年會，結合產業發展的契機，打造香港作為營商及旅遊首選目的地的品牌。

預留一億加強盛事宣傳

陳茂波表示，盛事活動有助吸引更多旅客，也讓市民有更多娛樂休閒選擇，未來將舉辦更多盛事活動，並加強統籌協調，擴大活動的經濟及宣傳效益，提升香港的國際形象。他說，今年上半年會有80多項不同主題及類型的盛事，包括Art Basel、「藝術@維港」、國際潮流盛事「ComplexCon」、國際級高爾夫球賽LIV Golf等。政府已成立盛事統籌協調組，未來會主動爭取更多盛事在港舉辦，亦會進一步加強部門之間的協作，讓這些盛事得以成功舉行。

陳茂波指出，主題式會議有助加強塑造香港品牌，「國際金融領袖投資峰會」及「亞洲金融論壇」都是非常成功的例子。下月本港迎來「金融盛事周」，將有一系列重要金融盛事，包括匯聚家族辦公室擁有者及管理人的「裕澤香江」高峰論壇、Milken Institute全球投資者研討會等。除了「請客來」，香港會繼續「走出去」，透過到訪不同市場，說好香港故事，擴大香港的「朋友圈」；政府亦會推出全新的海外演講贊助計劃，贊助知名學者和業界翹楚出席海外活動，加強對外推廣香港。

維港海濱將引入餐飲等商業設施

陳茂波表示，政府會向旅遊事務署和旅遊發展局撥款10.95億元，支持兩者舉辦各項活動。其中，為善用海濱資源，旅遊發展局將以維多利亞港夜空為背景，每月舉辦煙火和無人機表演，並會重新打造「幻彩詠香江」燈光音樂匯演。同時，發展局會在維港海濱選擇合適地點，以試點方式引入餐飲、零售和娛樂等商業設施。



港府未來將舉辦更多盛事活動，並加強統籌協調，擴大活動的經濟及宣傳效益，提升香港的國際形象。記者 馮翰文攝

在加強本地特色旅遊活動方面，旅遊事務署將繼續推行創意文藝藝術品牌項目，包括「西貢海藝術節」和「設計#香港地」等。旅遊發展局也會推動以城市漫步等為主題的沉浸式深度遊，並迎合年輕客群的喜好，透過推廣遠足、單車、直立板、越野跑和野外觀星等內容軟銷香港。

同時，旅遊發展局將推出全新香港旅遊品牌，繼續向不同客源市場宣傳，以及與大灣區城市合作共同推廣「一程多站」旅遊等。旅遊發展局會優化「優質旅遊服務」計劃，並推出新一輪的宣傳，包括「真人show」節目和嘉獎表現傑出的服務業前線員工，與各界一起推動香港成為好客之都。

將公布《文藝創意產業發展藍圖》

為推進香港作為中外文化藝術交流中心，政府將盡快公布《文藝創意產業發展藍圖》，勾劃有關工作的願景和具體措施。陳茂波表示，在2024至25年度，政府分別向電影發展基金、創意智優計劃注資約14億元和29億元，支持電影、藝術、設計等項目。政府會由今年起每年舉辦香港時裝設計周，以



由今年起，政府每年舉辦香港時裝設計周，以期將活動打造成亞洲時裝設計盛事。

期將活動打造成亞洲時裝設計盛事。文化體育及旅遊局會在上半年敲定重點演藝項目計劃的具體安排，以支持具代表性的本地大型演藝作品長期公演。

至於大型藝術活動方面，首屆香港演藝博覽將於今年10月舉行，展示世界頂尖演藝作品，為這些作品和創作精英提供交流機會和商機。在第四屆粵港澳大灣區文化藝術節，香港和大灣區其他城市會舉行逾百場文化藝術活動，預計吸引約5000名藝文同業參與、14萬人次入場。

打造盛事基建政策摘要

香港品牌

1 增撥逾10.9億元加強推動旅遊發展和舉辦活動，重點包括：

- 維港美景：每月舉辦煙火和無人機表演、重新打造「幻彩詠香江」，並在海濱試行引入餐飲、零售、娛樂設施

- 沉浸式深度遊：以「城市漫步」為主題

- 針對年青客群：推廣遠足、單車、直立板、越野跑、野外觀星等

- 本地特色：延續「西貢海藝術節」和「設計#香港地」

- 推出全新香港旅遊品牌

- 與大灣區城市合作共同推廣「一程多站」

- 優質旅遊服務：新一輪宣傳推動香港成為好客之都

2 預留1億元，加強未來三年盛事宣傳

3 繼續舉辦主題式金融論壇，例如「國際金融領袖投資峰會」、「裕澤香江」高峰論壇

4 推出全新「海外演講贊助計劃」，贊助知名學者和業界翹楚在海外推廣香港

運輸基建

1 今年內就東九龍、啟德和洪水橋/廈村智慧綠色集體運輸系統的建設和管理邀請提交意向書

2 研究投資「組裝合成」供應鏈的可能性

3 「建築研發及測試中心」今年內成立，推動行業應用創新

4 加強與現時主要航線及「一帶一路」航線的服務聯繫，配合國家「空中絲綢之路」建設

知識產權貿易

1 就推行「專利盒」稅務優惠提交立法建議，利潤稅率調低至5%

2 預留4500萬元支持生產力局籌建和營運世界知識產權組織（WIPO）技術與創新中心

各界回應

立法會議員 陳祖恒

「香港時裝設計周」是業界期待已久、爭取已久的大事，非常高興預算案繼續積極推廣「時裝周」，期望「盛事統籌協調組」能與業界及不同持份者攜手，完善「時裝周」相關場地、餐飲、旅客入境等配套工作，將「時裝周」打造成國際化和盛事化的本港旗艦時裝及旅遊盛事。



旅遊局主席 彭耀佳

香港旅遊業未來充滿機遇，旅遊發展局會繼續密切留意各個客源市場的實際情況，透過不同的宣傳推廣，擴大旅遊業對經濟的貢獻。旅遊局來年將會循四大重點策略，拓展多元化的旅遊體驗、舉辦和支持年中無休的各項盛事，亦會加強在客源市場的宣傳工作，以及與業界攜手提升接待旅客的能力。



立法會議員 霍啟剛

香港作為國際城市旅遊樞紐及「一程多站」示範核心區，持續推動盛事經濟是必須的工作。對於預算案提出成立盛事統籌協調組，希望協調組除做好政府各部門的協調工作，對外亦應主動對接不同的潛在盛事主辦機構，重新審視現有資助計劃撥款機制和上限，為支持國際級盛事主辦單位提供更大誘因和彈性。



國泰集團行政總裁 林紹波

歡迎香港國際機場透過加強與大灣區其他城市的合作和聯繫等方式，持續擴展航空貨運服務。相信有關服務的提升，能讓國泰為香港國際航空樞紐和大灣區航空業的整體發展作出更多貢獻。亦期待政府繼續推行香港航空業人才的計劃，協助招聘和培訓人才。



立法會議員 黃英豪

香港銳意發展創科中心故對於建設知識產權貿易中心非常重要，中央對此亦非常重視，而財委會撥出4500萬元予生產力促進局，籌建和營運一所世界知識產權組織（WIPO）技術與創新支持中心，相信對創科方面的行業發展會帶來好處。



推展智慧綠色集運 年內收意向書

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：財政司司長陳茂波在新一份財政預算案提到，政府的願景是通過「基建先行」及「創造容量」的規劃方針，構建一個宜居、具競爭力及可持續發展的香港，政府正有序推展《香港主要運輸基建發展藍圖》中的鐵路及主要幹道項目，以加強不同地區連繫，並釋放發展潛力。同時，政府計劃在東九龍、啟德和洪水橋/廈村推展智慧綠色集體運輸系統，今年內將邀請相關的供應商及營運商提交意向書。

陳茂波表示，為進一步促進大灣區基礎設施互聯互通，政府會繼續透過「港深跨境軌道基礎設施建設專班」，與深圳當局合作推展港深西部鐵路（洪水橋至前海）及北環線支線兩個跨境項目，共同構建「軌道上的大灣區」。

擬向船東提供批量註冊優惠

陳茂波表示，政府於去年12月公布《海運及港口發展策略行動綱領》，制定十大策略和32項具體行動措施，支持香港海運及港口業的持續發展，鞏固和提升香港作為國際航運中心的地位。《行動綱領》其中一個方向是發展高增值海運服務，政府過去數年推出一系列針對航運業的稅務優惠措施，包括船舶租賃、海事保險業務、船舶代理、船舶管理



機管局正按計劃推進香港國際機場三跑道系統項目，目標於今年底投入運作。

和船舶經紀業務等，有關措施初見成效，政府將在今年展開進一步優化的研究。另外，政府計劃向船東提供批量註冊優惠，吸引船東大規模將船舶於香港註冊。政府會在今年起就批註冊優惠修訂相關規例，概述相關規則和申請資格等。

預算案亦提出，持續鞏固香港國際航空樞紐的地位。目前，香港國際機場共有約120家航空公司營運來往全球約180個目的地的航班，政府的願景是利用港珠澳大橋帶來的便利和機遇，將香港國際機場打

造成一個「機場城市」，集結商業、會展、旅遊、生活和物流等元素，成為世界級的地標。

三跑道目標今年底投入運作

陳茂波表示，機管局正按計劃全速推進香港國際機場三跑道系統項目，目標於今年底投入運作。他介紹，機管局會充分利用香港國際機場在處理高價值、溫控空運貨物的優勢。其中，正與東莞共同推展「海空貨物聯運」模式，並計劃在明年底前完成「香港國際機場物流園」永久設施的首階段建設，逐步達至每年處理100萬噸貨量，以滿足大灣區的國際貨運需求。機管局會積極擴展航空貨物服務，包括東莞物流園的冷鏈貨物服務、與珠海海市共同開展國際貨運業務，以及吸引國際貨運公司及主要全球零售商以香港作為在亞洲的航空物流基地。

此外，為提升建造業生產力，發展局轄下的跨部門督導委員會將制訂措施，加強「組裝合成」的應用。香港將與廣東省政府加強合作，促進「組裝合成」組件的生產、出入口便利和外銷能力；政府會研究投資「組裝合成」供應鏈的可能性。發展局還將於今年內成立建築研發及測試中心，推動整個行業加強創新應用。

知識產權利潤稅率大幅調低至5%

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：知識產權的有效保護和高效交易，對於香港推動科研、文化創意、設計服務、品牌授權等產業發展至為重要。財政司司長陳茂波昨日表示，知識產權署在過去三年平均每年批出超過一萬宗的標準專利註冊，可見本港的知識產權貿易市場潛力龐大，因此香港會建立世界知識產權組織技術與創新支持中心，並修例以推行「專利盒」稅務優惠。

陳茂波表示，為鼓勵企業投放更多資源進行科研，並利用專利及其他知識產權保護進行商品化交易，政府會在今年上半年向立法會提交修訂《稅務條例》的建議，以推行「專利盒」

稅務優惠，將合資格知識產權所產生的利潤稅率，由現時的16.5%大幅調低至5%。

籌建WIPO技術與創新支持中心

同時，香港亦會參與世界知識產權組織的專項計劃。陳茂波表示，政府會預留4500萬元，支持生產力促進局籌建和營運世界知識產權組織（WIPO）技術與創新支持中心，預計最快明年投入服務。他介紹，該中心聚焦提供專利檢索分析等專門服務，以保護科研成果及加強對創科業界的支援，同時促進知識產權貿易。他又指，該中心既助力香港培育兼備專利知識的創科人才，也能讓香港更好融入國家發展大局。



預算案中提到的，知識產權的有效保護和高效交易，對於香港推動創科、文化創意等產業發展至為重要。